J. Wang

Le présent (indicatif et infinitif), actif et moyen-passif

Actif Moyen-passif
Verbe étre | Verbes thématiques Verbes thématiques
Indicatif g Av-0-ur*  AO® Av-0-uou Adopa
prés. &l Jv-g-o1*  Mbeig Jv-g-o01** Mg
otu(V) Av-g-T1*  \hEL Av-g-ta AdeTan
éopev Av-0-ugv  Adopev Av-0-ueba Avopeda
éote Av-e-te  ADgTE Av-g-06¢ Aoec0e
cioy(v) Av-0-vi  AMboveuVv) | lv-o-vrai Adovton
Infinitif prés. | givan (étre) | Aewv (délier) MeeBan (délier pour soi/étre délié)

Rappels utiles
Le seul verbe athématique vu en cours pour I’instant est le verbe étre. Les autres

verbes du lexique sont thématiques et ont les mémes terminaisons que AV® au présent.
Pour un verbe thématique, la terminaison est en fait constituée de la voyelle
thématique + la désinence. L’alternance des voyelles thématiques est toujours la
méme, de la 1° pers. sing. 4 la 3° pers. plur. : o/g/g/o/g/o (et € pour Uinfinitif, o pour
le participe). A ’indicatif présent actif, les désinences ont fusionné avec la voyelle
thématique de manicre a étre souvent méconnaissables, notamment au singulier ; au
moyen-passif, en revanche, on reconnait les désinences pat, cat, tat, peba, obs, vrat.

Voix et diathése
La voix d’un verbe indique la répartition des roles sémantiques entre les actants
principaux du verbe (cette répartition s’appelle la diathése verbale).

phrase voix | actant | fonction syntaxique | réle sémantique
Le chat mange la souris. actif | chat sujet agent
souris | COD patient
La souris est mangée par le chat. | passif | souris | sujet patient
chat complément d’agent | agent

Remarques

Pas d’auxiliaire en grec pour le passif : je suis délié(e) = Avopat.

Le complément d’agent (par gqun) s’exprime en grec avec la préposition V@6 +G ;
mais §’il est inanimé, il est traité comme un complément circonstanciel de moyen, au
datif seul. Ex. : O naig @épetan v1o TG yuovaikog. = L’enfant est porté par la femme.
'O maig pépeton Qardrn. = L’enfant est emporté par la mer.

La voix moyenne indique que le sujet accomplit ’action dans son propre intérét
(faire qqch pour soi). Elle recoupe parfois 1’'usage du réfléchi en frangais (il se lave),
mais ce n’est qu'un sens possible parmi d’autres (je m épluche une pomme, vous vous
brossez les cheveux, elle détache son cheval...).

Au présent, les terminaisons sont identiques pour le moyen et le passif : c’est le
contexte qui détermine a quelle voix il faut comprendre le verbe.

Les verbes moyens n’existent qu’a la voix moyenne mais ont généralement un sens
actif (ylyvopow = devenir, Epyouon = aller...).




IIpoyvpvaocpato - 10 péoov-radnTIKOV

Vocabulaire

* 1 déomotva, -1G : la maitresse

* 1] 000AN, -n¢ : la femme esclave, la servante

* 0 d0dAog, -ov : I’esclave, le serviteur
* O oivog, -ov : le vin

*  amoktelvo : tuer

e  Epyopon : aller

* gobim : manger

* mivo : boire

* vmo6 +G : par [qqun] (complément d’agent)

I. Révisions : en s’aidant de la traduction, réécrire les phrases suivantes en les
complétant avec le bon pronom personnel a la bonne forme et au bon cas.

1) 'O deomoTNG ... Epyeton map’ ... Ton maitre vient chez moi.

2) Iivelg oV otvov ... &te éopdv mapd ... Tu bois notre vin quand nous sommes chez

to1.

3) Ovk ..., GALG ... pOve Tiotevel 1) déomotva. Ce n’est pas @ moi, mais a toi seul que

la maitresse fait confiance.

I1. Recopier chaque phrase en mettant le complément d’agent a la bonne forme

(076 + génitif ou datif seul). Traduire.

1) Ta péyrota ddpa Aapudavetot (6 TpMTOG TOAMTNG).
2) 'O tii¢ deomoivng maig dmokteiveTat (d€v) VOGOG).
3) Mepmopeda (6 dvvatog daipmv) eig v EEvny Yiv.
4) Al dyaBai SodAat Avovtor (6 dikaiog 6eomOTNG).

III. Transposer les phrases suivantes au passif. Traduire.

1) 'O inmnog éo60iet Td 10D deomdTOL PLOAaL.
2) "Ayouév og €K ToD 0OiKov.

3) 'O morepog del dmokteivel TOAAOVS AVOPOTOVG.

4) Oi Kakoi Gvopeg TIVOLGL TOV OLVOV.

V. D’aprés Esope, « Le renard et les raisins ».

1. AAomé Muottovca, ©¢ Bedetar and TVOG
avadevopadog PBotpvog Kpepapévovs, PovAsTon
avtdv  mepyevéobor kol ov  dvvotor. 2.
AmoAAdTieTon OOV kol TpOG  £ovThy  Adyet -
“Opgokég giow.” 3. Obtog kol T®V AvOpOTOV
gviol, €l 0L acbBévelay 1OV Tpoyudtov EpkésOot
00 JLVOVTOL, TOVG KOPOVS OTLAOVTOL.

1. Un renard affamé, voyant des grappes
qui pendent d’une vigne grimpante, veut
les cueillir et n’y arrive pas. 2. Il s’¢loigne
donc et se dit a lui-méme: «Ils sont
verts. » 3. De méme certains hommes, si
par faiblesse ils ne peuvent pas a arriver a
leurs fins, accusent les circonstances.

1) Relever tous les verbes moyens ou passifs repérables par leur désinence (y
compris ceux qui n’ont pas de voyelle thématique).

2) Former en grec les verbes suivants : je veux — vouloir — nous nous éloignons.

3) A partir des formes dVva-tar et dOvo-vron (verbe moyen sans voyelle
thématique), traduire en grec : « je peux » ; « pouvoir ».




